

NOTA INFORMATIVĂ

la ordinul Ministrului Finanțelor

„Privind aprobarea Regulamentului cu privire la plasarea, vânzarea și răscumpărarea valorilor mobiliare de stat destinate persoanelor fizice din Republica Moldova”

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul hotărârii ordinului Ministrului finanțelor „Privind aprobarea Regulamentului cu privire la plasarea, vânzarea și răscumpărarea valorilor mobiliare de stat destinate persoanelor fizice din Republica Moldova”.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

Proiectul a fost elaborat urmare a Hotărârii Guvernului nr. 69/2022 cu privire la aprobarea Conceptului Sistemului Informațional „Programul de vânzare directă a valorilor mobiliare de stat persoanelor fizice în Republica Moldova”, precum și în vederea executării pct. 2 din Hotărârea Guvernului nr. 329/2022 cu privire la aprobarea Regulamentului resursei informaționale formate de Sistemul informațional "Programul de vânzare directă a valorilor mobiliare de stat persoanelor fizice în Republica Moldova".

Sistemul Informațional „Programul de vânzare directă a valorilor mobiliare de stat persoanelor fizice în Republica Moldova” urmărește crearea unui produs investițional adaptat la cerințele persoanelor fizice în calitate de investitori în VMS, care trebuie să fie simplu, atractiv și concurențial.

Pentru facilitarea accesului investitorilor retail la instrumentele emise de stat, Sistemul Informațional „Programul de vânzare directă a valorilor mobiliare de stat persoanelor fizice în Republica Moldova” propune utilizarea unei platforme electronice pentru vânzarea VMS către persoanele fizice. Platforma va oferi facilitățile tehnice necesare, precum ar fi acces prin internet, identificarea persoanelor, interacțiunea cu sisteme de plăți și resursele informaționale de stat, evidența investitorilor retail și a instrumentelor, etc.

La fel, Sistemul Informațional „Programul de vânzare directă a valorilor mobiliare de stat persoanelor fizice în Republica Moldova” este îndreptat spre extinderea cercului de investitori și crearea condițiilor optime de participare directă a investitorilor pe piața internă a VMS, diversificarea canalelor de vânzare a VMS, creșterea transparenței tranzacțiilor cu VMS, cât și creșterea nivelului de educație financiară a persoanelor fizice în instrumentele financiare oferite de către stat.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul ordinului nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Proiectul ordinului Ministrului Finanțelor prevede aprobarea Regulamentului cu privire la plasarea, vânzarea și răscumpărarea valorilor mobiliare de stat destinate persoanelor fizice din Republica Moldova”, care cuprinde 9 capitole: Dispoziții generale, Platforma electronică, Contul investitorului retail, Plasarea VMS, Răscumpărarea anticipată a VMS, Răscumpărarea VMS și plata dobânzilor aferente, Vânzarea VMS către dealerii primari, Decontarea operațiunilor de vânzare a VMS, Protecția investitorului.

5. Fundamentarea economico-financiară

Ministerul Finanțelor va asigura mentenanța Sistemului Informațional ”Programul de vânzare directă a valorilor mobiliare de stat persoanelor fizice” după implementarea finală a acestuia.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Prezentul proiect nu atrage după sine necesitatea aprobării sau abrogării unor acte normative.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul de inițiere și consultare publică a proiectului ordinului Ministrului finanțelor „Privind aprobarea Regulamentului cu privire la plasarea, vânzarea și răscumpărarea valorilor mobiliare de stat destinate persoanelor fizice din Republica Moldova”, este plasat pe pagina oficială a Ministerului Finanțelor www.mf.gov.md, directoriul „Transparență decizională” și pe site-ul www.particip.gov.md, secțiunea „Procesul decizional”.

8. Constatările expertizei anticorupție

Nu este relevant pentru acest proiect.

9. Constatările expertizei de compatibilitate

Proiectul nu vizează armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene, respectiv nu va fi supus expertizei de compatibilitate.

10. Constatările expertizei juridice

Potrivit art. 34 alin.(1) și art. 37 din Legea nr.100/2017 privind actele normative, proiectul ordinului Ministrului Finanțelor privind aprobarea Regulamentului cu privire la plasarea, vânzarea și răscumpărarea valorilor mobiliare de stat destinate persoanelor fizice din Republica Moldova”, se va remite Ministerului Justiției pentru efectuarea expertizei juridice.

11. Constatările altor expertize

Nu este relevant pentru acest proiect.

Ministru al Finanțelor

Petru ROTARU